



江森先生

江森教授是妇产科学一代宗师，大师之大在于目光远大、胸怀宏大。曾荣获全国卫生系统先进工作者、国家级有突出贡献的专家、全国先进工作者、全国劳动模范、山东省卫生系统劳动模范、山东省专业技术拔尖人才、山东大学著名专家、中国共产党优秀党员等荣誉称号，奈何天妒英才，先生因病医治无效，于2011年6月2日7时35分在济南逝世。

我有幸在泉城追随先生学艺，寒来暑往五个春秋，鞍前马后、耳濡目染，人生境界缓缓升华。适逢先生百年诞辰，回顾跟随恩师的岁月，缅怀先生、追忆先生、更学习先生，传承和弘扬前辈慎思笃学、志存高远、清风傲骨、和而不同之精神。

### 学识渊博，治学严谨而不拘小节的先生

先生精通德、日、俄、英四国语言，且痴迷于古汉语，学贯中西，著作等身。先生门徒众多，做学问有先生在，便有恃无恐。曾经不知哪位仁兄需要参考德文文献，但不识德文，竟“天经地义”有劳先生翻译，先生也不推脱，任劳任怨，但是翻译后却忘记是哪位学生拜托的任务了。在医生办公室，先生手捧译文文稿，快快询问：“谁让我翻译的文章，谁让我翻译的文章？”一脸的无辜，至今念起此情此景，依然忍俊不禁。先生喜爱咬文嚼字，译文收官时一定是兴致勃勃、感慨满满，然而“偷伯牙”正襟危坐，欲抚琴而论道，却独不见了“钟子期”，陡然间的失落和无奈，颇有高山流水、知音难寻的悲壮苍凉。

先生严谨，遣词造句也颇为考究，针砭传统的“剖腹产”“妊娠症”等专业名词不标准，词不达意，力主重新命名，才有了如今的“剖宫产”“妊娠症”；先生曾主编《实用妇科学》《新编实用妇科学》；参编全国医药院校教材《妇产科学》1~4版；参编《妇产科理论与实践》《妇产科感染性疾病》。1989年倡导创办、亲任主编，并获准出版发行的《现代妇产科进展》杂志，现已列入核心期刊，但是先生始终认为刊名不妥，谬种流传，理当是《现代妇产科学进展》，不可无学，不可不学，一字之失令先生耿耿于怀，抱憾终生。

### 技艺超群，人格独立而谆谆教诲的先生

先生手术精湛，刀法娴熟，威震江湖。名师出高徒，先生旗下高手云集，李家福老师、孙树三老师、张文尧老师、付建武老师、王洪云老师等，众将荟萃，艺高人胆大，挥刀斩癌魔，诸如宫颈癌、卵巢癌、外阴癌等复杂手术，在齐鲁医院就是“小菜一碟”；妇科的阴式手术，产科的腹膜外剖宫产也是一骑绝尘。我们身在其中，耳濡目染，不无进步。

在学生专注于手术技巧，并得意于手术技能取得进步时，却并未得到先生的赞誉。他的观点是，手术是妇科医生的基本技能，没有任何理由不做好手术——他是手术大师，但是不屑于手术，他告诫我们：“手术操作不过是雕虫小技，你们需要的是思想。”三十年前，

我不能完全明白老人家的良苦用心，三十年后，我已近耳顺之年，如梦方醒：熟练的手术技巧是必须的，但正确的理念更为重要。我一遍又一遍讲述传递江公的训诫，告诫自己的学生，希望孩子们能够早日明白，独立之精神，自由之思想才是科学家的基本素养。

博士毕业后，我在长期的临床实践、科学的研究和行政管理工作中，谨遵师训，越来越感悟到先生的智慧。毋庸置疑，先生的教诲潜移默化影响了我认知事物的思维方式，过去是看什么都平顺安然，现在是看什么都“吹毛求疵”，或许这就是建立了“批判性思维模式”吧，拥有这种思维模式虽然很痛苦，但是也很受益，痛并快乐着。

江森

清风傲骨

▶ 中日友好医院妇产科主任

凌斌

和而不同

北京爱谱癌症患者关爱基金会

主办：北京癌症患者关爱基金会  
支持：北京爱谱癌症患者关爱基金会

### 从容稳健，冰心玉壶而义盖云天的先生

师兄韩克陪同先生到基层医院手术，患者晚期肿瘤，手术非常困难，先生一丝不苟，完成了艰辛漫长的手术，但面色苍白一反常态，拒绝饮食、滴水不进、一言不发。韩克迷惑，不知所措，只能奉命代表先生匆匆用餐，然后师徒仓皇赶回济南。先生命令直奔医院，被诊断为：消化道溃疡穿孔，腹膜炎。此时师兄始才恍然大悟，如此之严重急腹症，腹部剧烈疼痛，先生没有一声呻吟，手术台上没有敷衍患者治疗，刀法依然从容稳健。

古有关公忍痛咬紧牙关被郎

中刮骨疗毒，江公此番是郎中忍痛咬紧牙关为患者歼灭肿瘤，皆为忠义之士。凭先生之精明医术，深谙自己的病情，故而禁食禁水，一方面自救，一方面等待时机手术被救，但是救治他人时，则不能丝毫懈怠。

在齐鲁医院推送先生进入手术室时，众人面色凝重，惊恐不安，先生挥挥手，喃喃一句：“风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还。”此时此地，此情此景，令人啼笑皆非，传颂至今。

慨当以慷，忧思难忘，先生之意志品格，由此可见沧海一粟。

### 兼容并包，明察秋毫而洞若观火的先生

韩克师兄当时对新兴的电视腹腔镜技术兴趣盎然，选择妇科腹腔镜手术作为研究方向。承蒙师兄厚爱，我成为了他的研究助手。但先生对于电视腹腔镜手术的态度却耐人寻味：我们夸赞腹腔镜下子宫切除术微创、腹壁瘢痕小、恢复快，先生则认为：经阴道的子宫切除，腹壁就没有瘢痕，更微创、更美观；我们夸赞腹腔镜下卵巢囊肿剔除术，先生则一针见血：卵巢囊肿在腹腔内破溃泄漏，严重违背无瘤原则；我们夸赞子宫肌瘤电动粉碎器的巧妙，先生则一语成谶：削足适履，后患无穷。

先生博学睿智、明察秋毫、洞若观火，他已经深刻预见腹腔镜技术存在的缺陷，但并没有完全否定腹腔镜，甚至支持我学习腹腔镜，他意味深长地告诉我，

这种分歧属于学术观点上的纠纷，导师的意见也仅供参考，倡导学术争鸣，兼听则明，丝毫不影响学生的选择，并主动提出帮助我联系外出学习腹腔镜技术。岁月悠悠，沧海桑田。如今腹腔镜发展遭遇的困难与挑战，无一不是先生几十年前的忧虑。呜呼，先生就是先生，大师就是大师！

一切过往，皆为序章。恩师已去，痛定思痛，吾辈理当传承前辈的思想智慧，承上启下，继往开来。微创理念已经深入人心，微创大势，浩浩汤汤，面对微创医源性伤害，历经风雨，我们更加成熟和理性：腹腔镜发展中遇到的问题，唯有采用发展的方法解决，才是明智之举，既不能草菅人命，也不能因噎废食，先生若在天有灵，定会欣慰释然。

### 淡泊名利，清正而浩气长存的先生

先生九十诞辰时已经重病在身，北华师兄安排了纪念活动，我和王沂峰师兄，王敏师妹，李红霞师妹等相约齐聚先生家中。令人痛心的是，先生晚年家中迭遭不幸，家境拮据，我们远在外地工作，也无法帮助恩师，颇感愧疚，大家就凑了些钱作为拜见老师的礼物，贴补家用。这是学生第一次反哺先生，那天先生特别欣慰。

次日纪念会上，先生当众掏出一个信封交给孔北华，并指着我们诙谐地说：“这是昨天他们送给我的，我从中取了一部分，请你先拿去，解决他们的食宿问题，这叫取之于学生，用之于学生。”此言一出，哄堂大笑。

一月后，收到先生的来信，读后泪如雨下，我深切意识到，这是恩师的临终遗言了：

凌博士：

您好！您和其他几位博士祝寿捐给我的成千上万元，我实在受之有愧！后来，我将你们的捐款转赠

“扶贫协会”！这样，你们的贡献就大大地增加了！我也心安了！

江森  
2010-11-10夜

一代宗师江森教授已经心安离去，环顾四周，物欲横流，我们该如何心安！

江公百年诞辰，弟子们相约泉城再次相聚，怀念先生，油然怀念那个年代，怀念那个年代的那群人，山东妇产科以江森教授、苏应宽教授二老为旗帜，群英荟萃，为中国妇产科事业发展做出重要贡献，二老同行，长期在一省一市工作，互相尊重、互相理解、互相帮助，堪称妇产科团结协作的楷模。

时光荏苒，斗转星移，敬爱的先生们相继驾鹤远去，在他们曾经耕耘的土地上，他们播撒的种子栉风沐雨、拔地而起、亭亭玉立，并传承了先生们的品格、精神和播种方式，又把新一代种子撒向了这片肥沃的土地，春去春来，生生不息。

先生是我人生道路上的楷模和引路人，老一辈医疗卫生工作者的高尚品质，精诚不倦、精益求精和不断创新的精神铸就了青年医护人员的人生路标和“指南针”。

岁月不居，静坐在先生们播种的森林，绿荫之下，思绪飞扬，仿佛又闻到了先生弥散的淡淡的清香！